
ЖЕНСКИ СВЕТ.
ЛИСТ ДОБРОТВОРНИХ ЗАДРУГА СРПКИЊА.

CЛABA КИКИНЂАНКАМА!

поредо са оним жењскињама, што

Imf се броје данас у најобразованије
•ХОу и најнапредније чданице човечан-

ског друштва, изашле су и наше Српкиње
цре 20 година из уског оквира домаћег
рада и нозива па пошле на шире друштвено
поље свог вишег позива.

А кад у једном народу избију оваке

чињенице на површину друштвену, то је
знак, да се у тога народа извукла про
света и евест из првог зачетка и да је
клица бољег и напреднијег доба пошла иа

светлост ширег позива и задатка.

Око 1868. и 1870. године пошле су
женскиње у Немачкој, Француској и Ау-
стрији, да удруженом снагом помажу сво-

ме нараштају, да се боље васпита и сњ

гурније' спреми за тежак практични живот.

Готово у исто доба, дакле 1872. г. изи-

шле су и Кикинђанке на ово поље рада,
као добротворна задруга а под водством
и данашње своје вредне и заслужне на-

челнице гђе Нине Петровићке, те су
иетрајно и с пуним пожртвовањем вршиле
свој узвушени задатак на хуманом и про
светном пол.у, као што видимо, ево пуних
20 година и својим лепим примером иове-

ли за собом дивио коло овостраних сестара,

које се, до сад, у 15 наших оиштина ве-

зале у сличне задруге те тако и оне, у-

друженом снагом растерују умни мрак
подмлатку и бришу сузе паћеничке сироту
и невољну.

За нас је то дика и понос, гнто су
наше Срнкиње с ове стране тако .лако и

брзо схватиле прилике новог времена и

бациле се у службу свога народа, како

да и оне помогну вршити један културан
задатак у друштву и народу -, а још више

нас весели, што су оне уноредо са наЈ-

иапреднијим чланицама европеког образо-
ваног друштва почеле пробијати љуску
новог културног доба. А највећа хвала ;i

слава за то припада Кикинђанкама, што су

прве уочиле на застави новог времена оне

светле речи божије: „овим ћеш победити!“

те су послушале глас божији и својим
истрајним и доследним радом, стекли, ево,

опште признање и похвалу.
Кикинђанке су у своме 20-годишњем ис-

трајном раду показале иашој мушкој поло-

вини, да знају бол>е од нас (мушких) схватити

свој позив у друштву и народу и да га умеју
боље и еавесније вршити. Мора се приз
нати, да су нас наше матере и сестре
постиделе својим патриотизмом и својим
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иожртвовањем за опште добро. Да је у
нас толико добре воље за опште .ствари,
толике љубави за добро народа свог, то-

лико дурашности за напредан рад, не би пи

међу нама овладао толики раздор, така

несношљивост и оволики немар. да већ не

можемо и не смемо да одиочињемо ниш-

та ново, а стренимо за трајност и оних

установа, што смо у боЈве дане исноди

зали. У нашим рукама малаксавају већ

све старије тековине, а нове се не иоди-

жу све са велике страначке раздражеиости
и нетриљивости.

Могли би и у том погледу узети ири-
мер на овим нашим женским задругама

МБих је, хвала богу, већ петнаест на броју,
и ничу неирестано све нове и нове, на у
свим тим задругама влада примерна jty-
бав и слога, ма да и међу њима има ра-
зних мишљења у једном и другом дру-
штвеном и нолитичком питању; ал оне

зиају, да су се удружиле за једну оишту

и племениту цел, па их та светлест води

иапред те и пе опажају међусобне нејед
накосги. То је илеменито и иоштовања

достојно!
Тим иутем је ходила вкикиндска за

друга Српкиња за свих минулих 20 год.,
а предњачила јој је њена уважена начел-

ница; и не може бити, да тај лепи при
мер те пајстарије наше женске задруге
није уиливисао и на остале млађе посе

стриме своје. Па са те њене лепе врлине
и са тако нримерним ходом заслужила је
та наша носестрима, да јој, на граници
њена 20-годишња плодна рада за опшге

добро, у име свију наших овосграних жен-

ских задруга, пугем овог заједничког ор-
гана на дан њене 20-год

, ђурђевске по-

бедителне, прославе довикнемо од свег срца
У име признања свог: Слава Вам, миле

сестре наше Кикинђанке, живела ваша

заслужна иредседница а наша дичпа ио

сетсрима гђа Нина Пегровићка!

ПИСМО ДР. Ђ. НАТОШЕВИЋА.
Износимо овде на углед једно писмо

нокојног Др. ГБ. Нагошевића, што је 1865.

год. као кр. школ. саветник у Будиму,
нисао своме, такође већ покојном брату
Пери, по смрти матере им СоФије, којаје
тада с одем живила у Ст. Сланкамену,
у месту рођења, нок. Натошевића. Овим
хоћемо да иокажемо, како-је пок. Нато-

бии њежан и добар син, како је
јако поштовао своје родитеље, те је онако

и доживео, да су и њега његова деца
више свега љубила.

v-— По смрти матери-
ној преселио се доцније отац са сином

Пером у Нови Сад, где је поштоваи и

љубљен поживео до године 1880. Где
овака нримерна л,убав и поштовање влада
међу децом и родитељима, ту је божији
ojiai ocjiob и сваки напредак. Нисмо гласи:

Перо мили Брате!
Зар тако на пречац изгубисмо нашу добру

матер! Па ми ни речце не јави пре, него сги-
гоше телеграми у дваред, да је мртва! Закука
жена и деца око мене, као да љас порази ко!
Ма колко патио од зиме и на леду дошо би био
што могу да помогнем! Родила ме је и изучила
да номажем другима, а н.ојзи не нађе се на но-

моћи ! вал>да нисте могли преко леда и по овој
мећави ни из Титела ни из Нова Сада довести

доктора, да јој колко је можно одлакша. Стра-
шио сам се увек, да ће у тој кући на непре-
станом ветру, ci оном својом нарави, да сама

све уради и сама надгледа, а са оним веИ од

нре уваћеним деФектом на прсима, у овако доба
пропасти!

Сва три телеграма ваша ирими после 4

сата, кад више немого стићи на паровоз за Ки •
кинду; а онамо још Ђура јави, да се Банатом
неможе доћи. Сад не могу ни с које страпе
доспети, него овде као окован плакати, кад ми

се неда ни последњи ред видити је! Да могу
прелетити, да и мртву изЈвубим руку, за она

небројна добра, што је чинила!

Добра наша мати, више је немамо! Никада
више ! како је грлила децу и плакала кад сам

полазио, као да је знала, да их неће нише гр-
лити! На сад ни да је до гроба исиратимо! ни

да се ту с вама око стара оца иађемо, да себи
и њему плачући олакшамо, него ви плачете тамо,
а ми овде сами!

Кукавни отац наш! Ми изгубисмо највећс
благо, матер, ал он све! За њега нема више

радости, она му је била све; с њом је век про-
вео, она му је била и остала једини друг, сад
нема више никога, да га разговори и забави!
ila чувајте га ви, разговарајте, не оставите

сама, будите и обноћ око њега, дворите га да
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му само мало лакше буде! Неће он много тра-
жити; зна он, да нема витие, ко ће га онако

подворити као наша добра мати! Чините му
тим више

; да лакше ноднесе ову велику жалост !

Да је од млађи људи ил од данашља света,
лакше би претрпио, али старе, поштене и чисте

људе жалост ова већма обори ;
зато треба сад

више него икад
;

да му ми угађамо. Да су ми

жвна и деца мало снажнија за ово ладно време

и овај тешки иут па да дођем, да које време

заједно будемо! али једно прекјуче устаде из

кревета, а друго јуче леже; ено је, ди грли
мајкин лик и плаче: неће више видити своју

У Будиму 23-ег Децембра 1865.

добру мајку, ни љубити, ни мајка њу! Мајка
има сад другу децу око себе! Томе ће се душа
мајкина већма радовати, тамо ће је дупте ље-

зине деце боље пазити, него што умеше ова

овде! А овеје накнадити оно старом оцу и деди,
и тако сад само њега једнога имају! Перо!
моли снају, нека сад на које време заборави на

Нови Сад, па нека тим већма пази нашега оца,
а има каде, отићи ћете и наживи ћете се у
Н. Саду. Дужност нам је чувати и пазити оца

сад већма него икада! Тако ће нас Бог благо-

словити! ГЈази и чувај га, и пиши ми од сад

чешће за њега!

Твој брат Ђока Натошевић.

ПОСЕСТРИМИ..!

Венчани венац главу ти краси
пред олтар ступаш смернога хода!

Да руку пружиш дичноме војну
благослов примиш од твога рода

Весели свати, песме се оре
коло се вије све лака скока;

Ја видим оца сретна, весела

а нашто суза из твога ока!

А из те сузе, капље бисера
меого се много, прочитат може.

Из наших груди жеља ее вије
благослови је о вишњи Боже!

Па срећан пут ти сејо миљена

а анђо среће нека те прати;
Са сетног лика —ја чието читам

ох да је жива сад твоја мати.

Весело само, на страну слутње,
сватовске песме нек брује гласи:

На страну сузе не квасте пута
Збогом сад и ви... тешки уздаси...!

С. Попић.

ДА НЕСТАНЕ ТРИХИНЕ.*
што је некад куга, а сад од неко

доба колера страх и трепет задаје,
тако се сад у многих увукао страх

од трихине.
Већ се више пута нојављивала трихина

у сев. Немачкој, ал се дојако слабо на то

и назило. Али од како се нађе у Хадер-
слебну код Халберштата, да је међу 300
оболелих њих 200 тешко ббних, стадоше

се на све стране старати, тим већма, што

се болест у многих са смрћу свршаваше.
Кад раснорише њих неколико, који по-

мреше, нађоше, да је у телу морало бити

трихине, те да је то баш смрт доиело.
Тако су н. нр. у градоначеонику Хатштет
ском (код Хадерслебна), кад су га мртва
распорили. нашли у свакој Фунти његова

меса нриближно 648.000 трихина. Баш

ништа друго није могло уморити тог здра-
вог и снажнога човека. Само је опет то

чудновато, како да деца, ма како оболела,
не подлегну тој болештини. А у Хадерс-
лебен долазили су лечници са свих страна,
како би ту болест проучили, такода је ту
било једног јединог дана богме и по 20
дечника са јабане, па и из Прага и из Беча.

Али како се нађе та болест и у Бер-
лину, па на пруско саској, па и на чешко-

саској међи и још по многи други мести,

онда иочеше микроскопи исиитивати свињ-

ско месо. Тим начином нађоше у Браун-
швајгу међу 3000 комада свиња само 2,
али у Бланкенбургу већ међу 700 четверо
свиња са трихином.

ПроФесор Вирхов држао је у Берлииу
своја предавања о тој болести. Не би с

* Једно спремљсно предавање покојног дра Светозара Максимовића из Нов. Сада, лечника

нок. епископа бачког Платона Атанацковића. Нађено међу љеговим артијама. Ово нам је у-
ступио за штампу његов зет г. Нван М. Поиовић учител> сентомагаки, коме се захвал>ујемо.
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горег било, кад би тако и ио други мести (и
у нас?) кб рекао коју јавно о тој пбгани.

Најјаснији су знаци те болеети од ири-
лике : најнре повраћање па иролив, па онда

оболе и отеку удови и лице. Тога истина

после нестане, али сви мишићи остану не-

каво укрућени, ако се болесник није са

изнемоглости мишића за дисање већ угу-
шио, или ако му се иису узели мускули
за жватање и сваривање, те није од глади

умрво.
У телу човечијем наћи ћемо често, и

то много нута са болешћу снојених само-

сталних живих сгворова т. зв. „наразита“
или „намета“. Неки од њих су тако си-

ћушни, да их истом кроз микроскоп мо-

жемо распознати. Ти створови никако не

ноетају сами од себе, већ нам дођу у
тело, било као замеци (јаја, икра, семе),
или већ као готове биљчице и животиње.

Животињски иауазити,
што их има у чо-

ве шјем телу (нарочито у цреву), зову. се

„
ентозое

u

.

Трихину (кудрицу, (Trihina spiralis),
која је била позната још 1832. а име јој
даде Овен 1835. Њудржаху до 1860 сасвим

за невина црвића, па су је често налазили

у лешинама као мајушну, белу тачкицу
(опасану беличастом љуском од креча), а

могли су је и самим оком распознати. А
да трихина, коју до тада држаху баш за

невино створење, може здрављу шкодити,
да и уморити, то је показао тада нроФе-
сор у Ерлангу др. Ф. А. Ценкер. Ис/гом
од како 1860. год. у дражђанској вар.
болници у страховитим боловима умре
слушкиња једног месара, па јој у миши-

ћима нађоше кад на микроскоп загледаше,
безброј од трихина, на којима није било

љуске од креча, па их да боме ниси мо-

гао раснознати самим оком тек се тада
почеше са свију страна разбирати, како-ли

живе та створења.
И таки докучише, да трихине у свињ-

ском месу (али само у кртини, а не у
сланини) доспевају до нашег стомака, и то

било у љусци или без ње, и да се та

љуска у сгомаку или у цреву брзо рас-
падне, па из ње изађе црвић. Кад тако

трихине са свињетином доспу у човечије
црево, најпре (за нека 3 дана) нарасту још

једном толике, па брзо и изглед нромене;
јер док пре ниси могао наћи на њима ни

трага од сполиих органа; сад ће (за 4 до
5 дана) постати од њих сасвим прави му-
жаци и женке са особито благословеним
браком, јер за кратко време изроди зкенка

стотииама младица. Тај подмладак не на-

личи баш на своје родитеље; јер осим

тога што су мање, немају ни сполних

органа, ал су налик на оне трихине такођер
без снола, које човек с крметином поједе.
Те младе трихине без рода не остају, као

родитељи им, на старом огњишту, у цреву,
већ се одмах спремају на пут. Пробију
дувар од црева, па се донде скитају по

месу (и то по оним мишићима, које кре-
ћемо слободном вољом), догод у најфини-
јим кончићима не нађу згодно место, да

се учахуре. Док те младе трихине без

рода путују до тог места, не могу се смо-

трити голим оком, само микроскоиом, још
изгледају у том тумарању више опружене
као какви кончићи, и слабо су извијугане.
Тек кад доспу на место, где ће се учаху-
рити, иочињу се вијугати, месне кончиће

растуривати, иа се на свом вретенастом

гњезду извијугају као какав Федер у сату.
Мало ио мало наслажу се зрнцад од креча
око тога гњезда, и онда му дувар, који је
у почетку био још мекан и нровидан, по-

стане тврда, беличаста, чврста љуска, пак

је онда (бар у свежем месу) можеш и са-

мим оком видети. Тако сад животари три-
хина сасвим у затвореној, често машћу
обраслој чахури, која изгледа као лимун,
а мишићу баш ништа не шкоди. Чини ти

се, као да у том чврстом телу може жи-

вети годинама, и ако срећа нанесе, те

кадгод случајно доспе тако парче човечи-

јег меса са трихином у црево каквој жи-

вотињп, онда ће се чахуре расгворити,
оне трихине без рода постаће мужацима
и женкама, па ће изродити подмладак, с

којим ће се збити исто то, што и са њи-

ним прецима. Као годучовеку, исто тако

се и у свинчету, кад се наједе таке хране
са трихином, промењују, рађају, селе и

у чахуре завијају.
Но томе наћи ћемо од целе багре три-

хинине у животињском (нарочито свињском)
и у човечијем телу: женке и мужаке и то
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опружене ијш малко увијене, само у сто-

маку и у цреву; за тим ново-рођене три-
хине у цреву, али их мало по том видимо,

како се скитају овде-онде по месу, и нај
после наћи ћемо насељенике у њиховој
ћелији.

У сваке трихине има нредњи заоштр-

љеи крај, на ком су уста, и стражњи за-

рубљен део, на комјезадњи отвор; изме-

ђу та два отвора повлачи се једњак и

црево. - Женка је од ирилике 1 l/ 2 линије
дуга, и можеш јој састраг смотрити беши-

чицу са 60 до 80 округластих јаја Та се

бешичица иродужује ирема глави у ду-
гачку цев, у којој стоје младе трихине,
кад измиле из јаја, на кроз сполни отвор
не далеко од главе излазе као живи цр-
вићи на поље. Колико женка може да

живи и докле да роди, не може се поуз-
да,но рећи, али то ипак траје бар 4 до 5

недеља. - Мужак је од ирилике тек нола

толико дугачак, као женка и има састраг
два извишења, као два заклопца. Унутри
му је семе. Новорођене, без рода три-
хине можеш распознати истом, кад их јако
увећаш, иа ти онда изгледају као изван-

редно фини црвићи, као кончић. То су оне

животињице, које најпре иробуше црево,
на се провлаче кроз ћелијско ткање по

трбушној и грудној дупљи, пробију се у
мишиће, не би л’ нашле места, где да се

учауре. Трихине лугалице расту, док ну-
тују но месу, које немилице конабе, и гек

ће се онда скрасити, кад се учахуре, За
мало недеља нарасту те трихине јако, али

како немају сполних органа, дабогме да се

и не множе. Учахурена трихина веле да

ио читаве десетине година живи у својој
чахури, а овамо јој родитељи поцркају
одмах иосле неколико (6 8) недеља.

Да трихине човеку досађују и да су
му онасне, то се не може побити. Али то

тек онда, кад их је врло много у цреву
и у мишићима. Дабогме, треба и то знати,

да је доста нојеети неколико залогаја сви-

њетине с трихином, па да се толико му-
шких и женских трихина у цреву развију,
да за неколико дана могу милијунима тих

малих месождера у наше мишиће раза-
елати. Што више дакле таког меса једемо,
уопће што више трихина доспе у наше

цреВо, па што се оне ту дуже врзу и

већма умноже, у толико ће, да како, бити

досадније и опасније.
Од болује стомак, црево и ми-

шићи. Каки су нојави ири тој болести не

може се читаоцу даље тумачити већ с

тога, што неук обично по једној појави
суди, па ако му се учини, да ју је опа-

зио на свом телу, онда мисли, да га је
цела та болест снашла. А шта би вредило
о знацима говоритн, кад трихини и онако

нема лека. Рецимо дакле боље коју о томе,

како да се човек сачива од те беде.
Свињетина је баш лена храна, па за

то не можемо изрећи као најглавније ира-

вило: не једи ништа од свиње. Тако не,

једимо то месо, ал нека је тако зготовље

но, да нам не може трихина шкодити,
па

ма да их је у месу колико. А да се сви-

њ.тина (Gotlettes, Frankfurter-, Rost- und

Bratwurste, Wurstfleich) ваљано зготове,

треба je добро скувати, испећи или иснр-
жити. Јер кад та топлота дуже подржи,
онда трихине сасвим угину. пР есне сви-

њетине никад не једи, па ни полу пресног,
као што је често у шункама, кад се брзо
осуше, у рђаво надимљеним сувим и у
„CervelaC-кобасицама, па онда у слабо на-

сољеном и у иола куваном месу за коба-

сице. Већ ако не можеш прегорети (т. ј.
ако шунку или суво месо нећеш да добро
укуваш или иснечеш), а ти гледај, те то

микроскопом испитај. или се постарај,
нек ти ко други уради. Новији покушаји
показали су, да трихине угину, кад месо

стоји нодуже у саламури и кад га 24

сата дршимо на врелом диму (ал не ио

три дана на хладном), а изгледа, као да то

бива и у кобасици, кад је на хладном на-

димиш, па је онда дуже сачуваш.
Како су трихине још од 1830. год. и

Бог зна још од кад познате, онда може и

то бити, да је и те болести од ње било

још и пре, и да су је лекари баш доста

пута држали за тифус и т. д. па су је
тако и лечили.

Као што је познато, показао је про-

Фесор Вирхов, да грихине, као беланче-

васте животињице, угину, кад се загреју
до врења, јер онда се беланце мора згру-
шати, те да свињетина по томе не може
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бити опасна, све да има трихине у њој,
чим је ваљано прокуваш или исиечеш. То
се нотврдило код свакога болесника, кога

су год од то доба носматрали ; јер увек
нађоше, да су се болесници за то разбо-
лели, што су свињетипу пресну или тек

упола кувану јели. А докле ваља месо ку-
вати или пећи, па да трихину утаманимо,
то се свакојако пробало, и довде се до

шло; Кад се месо од ирилике обично ску-
ва, онда се не треба бојати, али не треба
заборавити, да са кувањем ваља врло бри
жљиво ностунати. Кад ће се месо раскува-
ти, то се равна по његовој снази, а може га

и убрзати, ако га испросецамо, или га истран-
џирамо на мања парчад но */4

—

I J2 фунте

Из свега тога види се, да се свак по

својој драгој вољи може сачувати од тих

шкодљивих мукгаџија, само ако нази, да

му се свињетина или кобасице честито

скувају или испеку.
Нека се нико не боји, већ иек једе

свињетину свако ; болест од трихине до-

лази просто с тога, кад се ко наједе
пресног или у пола куваног меса. На

против печеница од крмета, у којој нема

изнутра ни трага од крви, није баш ништа

опасна, на је и боља од куваног меса и

кобасица Исто тако сасвим се утамани

трихина и онда, кад шунку добро осолиш,

иа је по гом држиш 10 дана у оџаку.

10/1. 1879.

НАЈВЕЋА СРЕЋА.

С НЕМАЧКОГ.

Ррата од ормаиа била су малко от-

шкринута; кроз тај мали отвор

продирали су унутра сунчани зра-
<ж> дш нросипајући своје златно светло

по сређеном, са плавим пантљикама

новезаном рубљу. У најгорњем оде-

лењу у орману стајала је бела кутија са

псзлаћеним окрајцима а ноклопац јој само

у полу отворен био. У дну кутије лежало

је на фином белом папиру увело цвеће:
једна ружица, венац миртин и китица љу-
бичица. Сунчани зраци ушуњаше се и у
кутију и сада су слушали између оно тро-
је овај разговор;

„Јесте ли ви, док је орман био отво-

рен, видели ону лену жену са красном

девојчицом на руци? уиита ружица.
г
Дакако“ одговори миртин венац и

китица љубичица „и ми је нознајемо
врло добро.“

„И јаје познајем‘ с
— рече ружица „ја сам

je видела баш онда, кад је најсретнија била.‘
„Ти?*‘ упиташе оно двоје не веру-

јући „иа де нричај нам.“

И ружица стане причати: „Билоје то

једнога прекраснога мајскога дана. Ја сам

се купала у чистом сунчаном зраку на

мојем жбуну у једном леиом врту; лен-

тировима сам допустила бпла, да ме љубе

и они ми шаитаху, како сам краспа. На

једаниут зачујем кораке и оназим две људ-
ске ирилике, како из сјеничника управо
мени иду. Обоје су били млади, а када ми

ближе дођоше, оназих, да су обоје и леии:

Он црномањаст црних очију, она опет нла-

ва са ванредно лепим великим угасито-
илавим очима. Дошавши иред мој жбун
застадоше: он се пригне њој и дошану јој
нешто, она порумени до очију и обори
главу, па га онда погледа бојажљиво сво-

јим лепим плавим очима, а преко усница
јој нрелети благ мио осмејак, обави му

руке око врата и баци му се са свим по-

верљиво на груди. У гом тренутку он

задрхта, па онда отрж.е мене тако да ја
писам ни осетила бола тако ме је за-

нело блаженство тих двоје и затаче ме

у њезину златну косу, која се још леир-

шала по његовим грудима. „За спомен на

овај незаборављени час“ рече нри том де-

војани, која се још већма зарумени; и

сада се cuajaiue њихове уснице у нрви,

врући пољубац. Ја сам тада видела, како

из очију девојчиних ировирује пајвећа
срећа, какове од онога доба за цело још
није доживела.“

Када је ружица довршила своју нричу,
онда ће миртин венац озбиљно:
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„Вараш се ружице, јер када сам ја
видео ту нлаву лепу жену, онда је она

била много сретнија“.
„А када је то било?“ Запигаше

ружица и љубичице у један глас.

„То је било онога часа, када је она

лепа плава цура постала женом оном чо-

веку, кога је лгубила и који је њу љубио“
рече венац миртин свечано. „Поврх,

златне косе њезине, у коју сам се ја био

уплео, стајао је венчани бели вео, који je
као какав сребрпи вал застирао витки стас

у бело одевене девојке. Бојажљиви погледи

њезиних нлавих очију уирги су били на

човека. који је уз њу стајао; из очију јој
нестало је детиња осмеха, из њих је про-
виривала света збиља и дивна смерност,

али и срећа, велика, неизмерна срећа. Па

када је своју лепу руку метла у његову,
да се с њим на веки сноји из оних

њезиних погледа читала сам, да је то нај-
сретнији тренутак у њезину животу“.

Када је венац миртип довршио, завлада

неко време тишина, и сунчани зраци већ

хтедоше да изађу када ће тек китица

љубичица иочети тихим њежним гласићем.

„Па ипак си и ти у блудњи, миртин

венче, ви се обоје варате. Ја ћу вим при-
чати, како и када сам ја видела ту лепу

жену, па онда сами иросудите, када је
била најсретнија. Било је то једном у сред

зиме; мене је носио неки човек чувајући
ме брижљиво огрлицом свога огртача од

снега. Дошавши својој кући скиде у пред
собљу шешир и огртач и остави их, па на

нрстима дође до једних врата, која полако,

нечујно отвори мене је држао у руци.
У соби тој стајаоје близу прозора кревет,
и када он ступи унутра, подиже се ča

јасгука из кревета лепа глава женска и

два мила нлава ока уиреше се прама њему;

ири том се покаже на руменим усницама
те главе нрст, као да се заиоведа, да се

ћути. Брзим, али што може бити тишим

корацима нриђе тај човек кревету, мене

метне на покривач, а он се наже и њежно

ноЈвуби у чело своју дивну жену. Она

прими овај иољуб правим девојачким ру-
менилом, он ме иак сада подиже и при-
тишге њој на лице. „ЈБубичице у сред
зиме! ‘

прошаиута она. Сада се она

наслони на руку свога мужа и мало нодиже,

уклони за тим плави вео, што је био ра-

застрт преко колевке, која је баш уз кре-

вет стајала; у колевци је на белом чин-

касгом јастучићу лежало чедо, које је баш

сада први пут у свом животу отворило

евоје велике угасито-илаве очи као у
матере му. Она узеде брижљиво то анђелче
на руке и полако му додирну чело својим
уснама. Сретни тај човек држао је сада

у загрљају и своју верну љубу и своје
чедо. Оно пак, што сам тада видела у
њезиним очима, то је била срећа, тако чиста,

тако несебична, тако неограничена, тако

смерна, а уједно горда, срећа, што је може

осећати само мати, када први нут загледа

свом чеду у очи, у којима се за њу огледа

цео рај, срећа, која је и већа и боља од

свега, што човек у опће може доживети

и осећати“.

Када је китица љубичица довршила

своју причу, ућуташе оно двоје, а тим

ћутањем иризнаше и они, да је највећа

срећа, што је женска може доживети

материнека срећа.
Зраци сунчани брзо полетише на поље,

јер се врата од ормана уираво тада за-

творише и кључ се заврну у брави.
У Бечу.

Ст\ Ј. Ст
. . .

БЕЛЕШКЕ.
ИЗ ШКOЛЕ.

Учитељске школе у Сомбору и Гор. Кар
ловцу оделиће се у смислу решења носледњег

сри. нар. црквеног сабора и по закЈвучку висо

косл. народ. цркв. школског Савета од 17. и 18.

марта о. г. на мушке и женске засебне школе,
тс тако ће већ идуће шк л. 1893 4 године у

Гор. Карловцу бити примани само мушки ири-

правници, а за женске ће се, ио свој ирилици
основати учитељска школа у Пакрацу. У Сом-

бору ће за сад остати мушка и женска учител.-
ска школа, ал одел.ено у засебна здања и про-

шириће се обе она у Гор. Карловцу, као и ове

у Сомбору на четир године, те ће тако имати
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сви они ириправници ;
што се унисали буду у

учитељеку школу почетком идуће школ. године,
да уче четир године тај завод. Са овим се сад

пзједначиле наше учитељске школе са државним,
које већ од више година трају ио четир године.

Нова српска виша девојачка школа. Мо-
старска српска иравослав. црквена општина

-решила је ; да н-очетком идуће школ. 1893 4.

године отвори за своју женску децу вишу де

војачку школу по иримеру овостраних виших

девојач. школа. Ми се радујемо тој иојави, што

се наша браћа у Босни и Херцеговини заузамају
за више образовањ ; својих ћери, јер само обра-
зоване и спремне женске могу и бољи нараштај
спремати.

Српска занатска школа отворила се у Бео-

гРаДУ У дому сиротне деце 7. Фебруара о. г.

свечаним начином. Управитељ тога дома г. Др.
Никола Ј. N етровиђ ради неуморно ;

да тај завод
подигне на внсину иозива свог и да га изјед-
начи са најнанреднијим сличним заводима оста-

лих образованих народа. Он ће својим радом
на овом хуманом и просветном по.љу стећи вечне

захвале, а од нас ево му у напред пуно при-
знање.

Орпске школе у Турском царству. Цари-
градски срп. нар. учитељ г. М. В. Веселиновић
изнео је у 7 свесци »Учитеља“ од о. г. иодатке

о сриским школама, ученицима и учитељима у
Стар. Орбији, Маћедонији и једном делу Тракије
и нашао је, да је тамо било 1892. г. свега 111

школа, 4444 ученика (међу којима само 12 уче-
ница) и 136 учитеља. Ово је доста ћовољан
знак за нашу просвету у тим затомљеним кра-
јевима српским, само је жалост

;
што женска

деца тако одвећ слабо полазе школу.
Мишшум учитељске плате. На земаљском

будапештанском сабору раздражено се претресало
прошлог месеца питање о томе, колико да износи

најмања плата учитељска на основ. народ. шко-

лама. У иретресању су учествовали најотличнији
говорници и већином су наглашивали

; да плату
ових учитеља ваља на више од 300 ф. подићи.
На завршетку се ипак усвојио предлог владин

;
по коме ће и даље

; ваљда још за 25 година
остати ио старом на 300 ф. ; а тако се неће
дићи култура у Угарској, јер весело срце ку-
дељу преде; а гладан стомак даваће и гладну
и мршаву проевету.

Жеиске гимпазије у Гусији. У напредни-
јим европским држава иокушава се тек у нај-
новије доба, да се и за женске отворе средње
школе или гимназиј е. У Немачкој је тек ове го-

дине отворена прва гимназија у Карлсрује од
женске немачке просветне залруге, а и у Бечу
је прошде јесени тек отворена прва и то нри-
ватна женска гимназија. У Будапешти је остало

још на спремању, само је у Хрватској државна
власт узела у своје руке и то питање и отво-

рила јесенас жснски лицеј. Ал
у Русији поетоје

таке школе већ од 18 12. год. ио млогим већим

местима, те тако ћемо и наћи тамо много више

образованих женскиња
;

него и у Немачкој, Фран-
цуској; Енглеској ; х4.устрији и т. д. а то|се види

и отуда;
што је на свеучиштима Француеким и

Швајцарским, куда је приступ и женскима доз

вод.ен
; највећи број Рускиња ; јер у Русији

пуштају да се женске свестрано образују, ал

им не дозвољавају стручно образовање у све-

учиштима. У руским гимназијама прпмају де-

војчице од 9 г. у приправнички разред;
а од 10 г.

У I- гимн. разред, те тако од 18 а најдаље од 20

година сврше гимназију и добију сведоџбу зре-
лости. Гимназије су од седам разреда и девојке
које не доврше овде своје гатудије до 21 го-

дине отггуштају се из школе. Девојкама је у
тим школама поред осталих обавезних предмета
остављено на вољу да бирају себи немачки ил

францески језик за учење и онда се тај мора
савршено и потиуно изучити. Ученице се ове

M°pajy све једнако и просто одевати
;

обичио
једнобојне и загасите сукње са црним кецељцем

и белом огрлицом. Коса се мора просто горе
чешљатњ, а тако зване „шишке“ не дозволшвају
се ни једној, а тако исто није им слободно ио-

сити ни прстење, па ни брошеве. Књиге морају
носити у торбице и то еве без ра,злике; најмлађе
као и најетзрије ; носеторбице те на леђи.

Нова школа за женске. Берлинско женско

друштво отворило је за Своје грађанске девој
чице школу за дбкорауије. У тој школи изуче
девојчице уз мали хонорар за 6 недеља постав-

љати канабета
; столице; подножнице, удешавати

завесе, правити гомбе и у опште што засеца у
декорацију. После 6 недеља добије од управе
да изради ирактично какав предмет из ове струке
и онда по том добије сведоџбу осиособљења, те

оне онда примају на себе да декорирају собе,
контоаре и т. д. али за то остају увек у свези

са својом школом
; која им набавља посла и даје

сваком ириликом савета и упутства.

Српски учитељски конвикт у Нов. Саду
издао је свој годишњи јаван рачунски извештај,
за нрошлу 1892. годину, кој'и показује, да тај
наш хумани завод врло лепо напредује. За прве
три односно 2г / 2 године порастао је тај фонд

до 18.833 Фор. 54 нов. а. вр. а до 1. маја о. г.

порастао је фонд већ до 19.500 ®op. У завод
овај уписало се до сад 114 чланова оснивача

(учитеља п учитељица), и 89 чланова потпома-

гача, свега 203 члана. Да су сви упиоани чла-

нови уплатили своје рате, што су ириспеле, био

би фопд прешао 20.000 ®op. Кад рачунамо, да
имамо још 2 године времена, док завод ступи
у живот, то моЈкемо узети, да ћс фонд до тог

времена порастити па 40.000 Фор. и онда је
извесно, да ће тај завод моћи отпочети cboj'
благодетни задатак са 15-20 питомаца
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В. Кикиндска добротворна задруга Срн-
киња ирославила је свечано на Ђурђев дан о.

г. своју 20-годишњицу с овим расиоредом: I.

На Ђуђев-дан после св. литургије „Благодарење“
у храму божјем. После „Благодарења“ свечана

седница добротворне задруге Срнкиња. у вели-

кој дворници нове варошк * куће, у којој ће

гђа Нина Петровићка, која је од иостанка не-

ирекидно председница ове задруге, поздравити
госте и отворити скунштину. Тајник ће у име

одбора ноднети извештај о двадесет годишњем

раду ове задруге. 11. 1. А. Даргомижски : „Вла
дБгко днеи моихњ“ за 2 С. 2 А. удесио В. Соко-

лов, пева женоки збор друштва „Гусле“. 2.

Фрања Гал: „Fantasie de Concert/ 1 свирају на

гласовнру гђце: Јулијана Чеда Пачуова и Милева

Видакова. 3. Фел. Мендлсон-Бартолди : Увертира
из „Сомернахтстраума“ свира војничка музика
61. регем. 4. „Говори“ г. Ст. В. Поиовић. 5.

Др. Ј. Пачу: а) „Српски звуци“, б) „Српске
иесме“, в) „Српске разнолије“ свира на гласо-

виру г. компониста. 6. Јиндрих Хартл: „Омеса
из ouepa Сметанових“ свира војена музика 61.

регем. 7. Г. Хеншел: „Зло ио јунаке“ (српска
нар. несма) иева мешовити збор друштва „Гусле“
уз пратњу војене музике.

Вуковарска добротворна задруга Срнкиња
имала је 3. јануара о. г. евоју редовну глав.

скушптину, где је ноднешен извештај задружног
одбора о стању друштвене благајне. FIo том

извештају било је примање 1892. г. 2455 ф. 86 h.

од чега је већи део издат за хумане цели. Кад
се узме, да је то врло млада задруга, тек ако

је трећу годину навршила: онда је то врло леп

резултат и знак да су часнице и задругарке свој
позив и преко очекивања вршиле. Начелница је
тој задрузи ошитеуважена госнођа Амалија Пау-
новићка а благајкиња гђа Милица Дробац. За-

друга има 148 редов. чланица и 38 добротвора,
те тако са те стране боље стоји и од Новосаткиња

Крајцарско друштво Српкиња у Сарајеву
имало је своју редовну глав. скупштину 20. апр.
(2. маја) о. г. Ово је друштво основано пре три
године и по извештају свом има данас у ®онду
1496 ф. 43 н. а. вр. што је за похвалу. Да су
наше Српкиње из Босне и Херцеговине већом

вољом пријонуле око прибирања чланица за ту

корисну идеју као што се очекивало, могло би

и боље бити; ал сваки је почетак тежак, па и

ово ће све бол,е и боље ићи, само не треба гу-
бити стршвење. За сад има то друштво 71 редов.

чланицу од којих је 69 из Сарајева а само 9
из околине. Са тако слабим одзивом чекаће се

још дуго времена, док узмогне то друштво вр
шити задатак, који је примило на себе. Ми се

надамо боЈвем и умо.љавамо наше Српкиње тамо,
да не жале по 1 крајцару дневно да ириложе
на олтар лепше среће свога народа; толико је
жртве валда заслужило Српство од својих се

стара и мајака. Као иредседница тога друштва

стоји на челу честита и уважеиа Срикиња гђа

Јованка Ј. Бесаровићка, као благајкиња отлична

гђа Савка Станишнна, а као неровоткиња вредна

учитеЈВка гђа Евица С. Сарајевчићка, која је
ту мисао и засновала и служи јој истрајно и с

иожртвовањем всћ пуне три године дана.

За иотнаљивање ватре употребљују наше

домаћице обично иапир иа имају доста невоље

и кубуре, док потнале ватру. Неке практичније
домаћиће спремају себи боље и сигурније сред-
ство за потпаљивање пећака и гвозденог огњишта.

Успу у један суд 2 —3 центиметра петролеума

па метну ту ситно исецкана дрвца, као што се

обично удешава за иотиаљивање, да постоје
неко време. Дрвц д се тако напију петролеума.

Кад хоћемо да нотпалимо ватру, а ми иоређамо
3 - 6 оваких дрвцади на роштиЈВ и горе друга

дрва ил угаЈВ па нотпалимо машином. Ова це-

тролисана дрва нрогору брзо и јаким пламеном

заиале горња дрва ил угаЈв на мах Ово је
јевтино и безоиасно средство, а што је најглав-
није, брзо н лако створи ватру у пећи и огњишту.

За прање ирозора, огледала и других
таких стаклених предмета ноказало се као

најбоље и најјевтиније средство новинарски иа-

пир. Обичне новине, особито оне од мекшег па-

пира, згужвају се у клупче, иа се њима таре
стакло.

Добар сапун. На 1 кг. масти добре 3 литре

кишнице или текуће воде, ђ2 кг. соде г / 4
кг.

негашена креча. Прво се усие вода у котао и

на ватри греје. Пре него што ће врети успе

се полако сода. Сад заједно да ври
Ј / 4

сата. За

тим се спуети иарче по парче креча да ври опет

V4
сата. То је цеђ. Да ли је цеђ добар гледа

се овако: Узме се гушчије перо и умочи у цеђ,
па ако се перо свуче, чим се иревуче руком

преко твега - онда је цеђ добар и треба га

скинути с ватре, ако перо не спада нек још
цеђ ври. (У котлу мора увек бити цеђ до пола,

никад пун, јер лако кипи. Ватра свагда умерена).
Кад се цеђ скине с ватре изграби се у гвоздене,

земљане или бакарне судове, а котао се избрише
у њсга метне маст и стави на ватру, па се на

маст усие пола оног избистреног цеђа. Остали

цеђ се долива опет бистар. (Талог од креча и

соде, што је у судовима остао, не треба про-

сути, тим се могу патоси рибати, или на тако

место просути где живина не може доћи, јер је
отровно). Од кад се спусти маст за 3 сата буде
сапун готов. Пред што ће бити готов успе се

у њега 100 гр. соли, да се одвоји бели санун

од црнога. За сво време, док се сапун кува мора
се мешати и пазити да не искигш. Кад се 3 сата

кувао, види се на лоиарици стињен сапун. Тада
се изручује у избушен (на дну) сандучић који
је застрт мокрим чаршавом. У сандучић се из-

ручује само горњи, бели сапун, а црни, којије
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на дну остави се у котлу да се стине. Тај са-

пун је врло добар и кад се тако кува никад се

неће покварити. Федора М.Федора М.

Уље као лек. Нама је познато
; да наш на-

род уиотребљује као лек за оболеле уши. ма-

слиново уље. А окушали смо и сами то. Кад год

нас је уво засевнуло или иначе заболело без да

смо осетили какав оток ил рану у увету усули
смо мало топла уља у уво и подржали неко

време, па је бол одуминуо и уво је прошло за

једну ноћ. Сад ирепоручује неки иноземски

лечник, као што “Sk. Yrf.“ вели, да се масли-

ново уље с успехом може употребити и код око

бол»е. Ако око ноцрвени или оболи, ваља, вели

намазати веђе овим уљем, па ће проћи. Тако
исто ако унадне у око трун, ваља усути у око

каи овог зејтина, на ће трун одмах изићи из ока.

Гђа Јулка Радовановићка начелница добро
творне задруге Српкиња Новосаткиња изабрана
је у редов. скупу београдског женског друштва
од 21. Фебруара о. г. за почасну чланицу и

'УРУчена јој је диплома ночасти од истог дру-
штва, Ово је нрва копча духовне свезе ово и

оноетраних Српкиња, а уједно и лен знак будне
евести наших Српкиња, којим доказују, да и

оне с пажњом прате јаван рад наших женских

задруга и да знају ценити и уважавати заслуге
иојединих раделица на овом хуманом и просве
тном иољу ког су великим делом примиле у
своје руке ове задруге. Слава београдском жен-

ском друштву ! Живела гђа Јулка Радовановић-
ка начелница Добротворне Задруге Српкиња
Новосаткиња!

Новосаткиње Бовићу. Бовић је малено

село близу Г. Карловца. Године 1886. изгорела
им је црква и они својом муком п народним
прилозима подигну нову цркву. Али за ту цркву
је требало и утвари, јер су и оне погореле, и

на молбу те општине нрими се те лепе и пле-

мените дужности гђа Ева удова Радуловићка,
да иозове Новосаткиње да ту цркву украсе
својим дарцима, и Новосаткиње се обилно ода-

зову.и приложише ове дарке светом храму бо-
вићске црквене општине, што иоказује богату
хришћанску свест у наших матера. Ево нек да

рови сами говоре о том :

Iоспође: Ева удова Радуловић' икону св.
Саве и благовешћа ; СоФија Л. Дунђереки, веле

поседница: барјак свилен и плаштаницу; Марија
И. Вучетић: путир позлаћен; Милева Ђ. Вуки-
чевић: велики крст иозлаћен на св. траиезу;
Марта Кондороши: два чирака на св. трапезу;
Ангелина Поповић : свилен барјак; Љубица Н.

Димовића: велику кадионицу; Марија Ђ Попо-
вића; велики чирак на св. траиезу; Милица С.

Барић: кандило пред раенетијем и икону св.

архангела Михаила целивајућу; Катарина Мија-
товић: кандило пред икону мајке божије и два
иешкира; госпођица Љубица Б Михајловић: ка

шику сребрну с нозлатом за причешће: Ката-

рина Балта две иконе: св. Николу и св. архан-
гела Михаила и 2 нешкира ; Амалија нл. Стра-
тимировић: икону Воскресенија; Ана М. Маној-
ловић: велику икону св. Димитрија; Јелисавета
удова Дера: икону Усненија Богородице и зла-

тан иешкир; Анка Пајевић велику икону: Збор,
св. Николу, матер Божију и св. Јована; Јули-
јана Рајић: икону мајке Божије; Марта Л. Ста-

нојевић: икону св. Ђорђа и Распетије; Евица
Владар: икону св. Николе целивајућу; Ленка
Михајловић: икону св Параскеве; Анастасија
ил. Мајна од Фине свиле покривач за налоњу за

еванђелије; Катица Нешковић: од црвеног со

мота са златним портом покривач; Н. Н. сви-

лену завесу на Мајку Божију; Марта П шовић:

свилен застирач; СоФија Стајић: велик чаршав
на св. трапезу; Јецка Натогаевић: везен чаршав
на трапезу; Олга Д. Ћурчића: завесу на двери;
Љубица Велимировић: два дечија стихара; Ка-

тпца Ђ. Поповић: стихар и иешкир; Марија
Плавшић: стихар и,иешкир.

У сандуку у коме је гђа Ева удова Раду-
ловић послала икону св Саве и Благовјешћа,
као екупителшца истих утвари било је прило-
жено ово писмо : „Православној ipriCKoj општини

у Бовићу. Драга и ноштована господо ! Будите
задовољни, у колико вам је могл i моја снага и

моја старост у седамдесетој години иринети св.

вашој цркви. То нисам чинила из славољубл»а
или Фале ради, не, него из чисте хришћанске
дужности и љубави према св. цркви, коју тако

исто љубим као и мој мили српеки народ, па

макар он на крај света био, он је мени мио.

Страшан је последњи час кад се човек са ду-
шом растаје и кад своје миле остављамо, но-

следња је реч: „опрости ми Боже грехе“, и

када се причести, он помисли да му је лакше.

А зашто? Јер смо сви грешници. Па за то, да

нам Бог оггрости, учинимо у животу у колико

је Бог коме дао, који матерајално, који у снази

помозимо цркви народу па ћемо мање

греха понети на онај свет. Ви, господо, велите,
да ће те се за мене Богу молити да ми да мла-

ђану снагу, а ја би вас молила да ви мене још
сада метнете у читуљу мртвих, јер ја сам ста-

ра и осећам се сваки дан да сам слабија, па су

ваљда и моји дани краћи, а и доста их је, јер
и мој живот у старим годинама није ружичаст.
Сада мила господо, желим да Христово Воскре-
сеније у добром здрављу, сваком задовољству

дочекате и ироведете. С Богом остајте, а ја се

нраштам и остајем ваша пријатељица Ева удова

Радуловић.“
Трошкове вожње ових утвари на жељезии-

цу подмириле је наша многоцењена повереница

госиођа Ева Радуловић, и ту су јој онет ири
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помогле госнође СоФија Је®тић и Н. Н. свака

но 5 Фор. Осим ови утвари даровани одро-

дољубиви Српкиња Новосаткиња
7 још и садру-

гог места стигло је и то из Черевића од госпође
Саре СтеФановић један покривач за налоње и

за св. еванђеље.
Његова Светост патријарх ерпски Георгије

Бранковић намеран је
;

да сазида о свом тро-

шку здање за мушку умитељску школу у Сом

бору, где ће се сместити и њена веџбаоница,
а по потреби и мугака основ. народна школа.

На тај начин добило би се тамо места и за

учитељичку школу. Ово је дакле друга ирили-
ка, где Њ. Светост хоће да укаже љубав своју
према свом народу и оним местима, где је света

угледао и гдејенајлепше добасвогаживотанровео.
Велики концерат с играикош нриредиоје

прошле године 25. априла (7. маја) о. г. овде

у Нов. Саду оперски невач г. Стеван Дескашев
уз нријатељско суделовање српске уметнице

гђице Султане Цијукове из Вршца, гђице Зорке
Вучети Леве, гђице Лорике Соргер, г. г. Фрпње
Иетрика и Јована Јудла а у корист карловач-
ког богословског друштва „С ло г е“.

Овај је концерат био врло лепо посећен

да скоро није било прилике, где се публика
тако лепо одазвала ; а суделачи су сви без

разлике своје улоге и вешто и коректно извели,
те пожњели опште одобравање и хвалу. Сва-

ки је од њих био изазван усклицима ириз-
нања и хвале. Г. Дескашев је био најмилији у

народним попевкама. Гђица Цијуковп је каојош
ученица изненадила публику и умилним и ве-

штим певањем. Гђца Зорка Вучетџћева ванредно
лепо одсвирала Бетовнов концерт а и пратили
ца гђца Соргер иоказала је;

да је ванредно

вешта пратилица. Г. Петрик и као свирач и као

учитељ гђице Вучетићеве пожњео је онште при-
знење. После тако лепог моралног успеха није
ни материјалан дошији. Како смо извештени па-

ло је чистих око 400 Фор. а. вр. Богослови су

одликовали г. Дескашева венцем, а свирачицу;

певачицу и иратилицу леним цвећем.
Немачки глас о лепоги Срикиња. Нема.

чки књижевник, Ј. X. Франке написао је 1891-

књигу о „лепоти жена“
; у којој говори о же-

нама свију народа. Ево шта вели о Срикињама:
„

Срикиње у правој Србији; Црној Гори;
Босни.

Херцеговини, Угарској и аустријској војеној
граници, особито су лепе жене са врло белОхМ

бојом коже, црном косом, лепа раста и необично

пуних израза, црта на лицу. Међу црномања-
стим женскима Српкиње су без сумње најленше
жене у Европи и стоје шта више изнад Гркиња.
Међу Српкињама су нарочито римокатоличкиње,
Шокице зване, на доњем Дунаву, дуж дунавске

обале и у Бачкој, понајлепше женске. Истога су

порекла и језика и Хрватице, но оне су међу
Српкињама ионајмање лепе. Српкиње су сујетне
на своју лепоту;

на употребљавају разна сре-

ства за улепшавање, због којих у старијим го-

динама само поружњају- У осталоме, нарочито

госпође виших сталежа, (или као пгго нисац

каже: аристократскога реда) остају лепе и у

најдубл>ој етарости.“ Колико истинитог ласкања,

али и неласкаве истине има у ово неколико

реди!
Приликош отвараља светске изложбе у

Чикаго отвориће се и женски конгрес у којем
ће иредседавати госпођа Бибер-Бем из Берлина,
гђа Ана Симеон из Бреславе (Братиставе) и гђа
Бонди из Беча.

РАД ДОБРОТВОРНИХ ЗАДРУГА СРПКИЊА.

Новисаткиња.

Добротворна задруга Срикиња Новосаткиња

имала је 27. јануара (8. ®ебр.) о. г. своју прву

овогодишњу одборску седницу под председ-
ништвом начелнице гђе Ј. Радовановићке, која
је употребила ирилику, да ноздрави нрисутну

новоизабрану гђу подначелницу Анку Павло-

вићку; одборницу гђу Анг. Ћ. Поповића и пре

гледачицу гђу К. Меанџићку добродошлицом и

изјави им наду; да ће и оне својски и свим

жаром свога срца прионути; да морални и ма-

теријални напредак овог друштва осигура;
што

је одбор одпоздравио са живеле! Овом ириликом

је известила гђа начелница одбор ;
да се избора

за одборницу није примила гђа Кат. Понадићка,
те тако у смислу друштвених нравила има до

ирве редовне скупштине да иопуни то место

сам одбор; а тако исто има да се попуни за

годину дана и место гђе подначелнице, која би

као одборкиња имала још годину дана да остане.

Одбор иопуњује оћа два места гђама: Софијом
Мите Коде и Софијом Вуковом, о чему ће се

ове госпође и писмено известити. У истој сед-

ници известила је начелница одбор;
да је са

изаслатим пододбором узела од 1. маја о. г.

стан за забавиште у бигданекој улици од г Аце
Аиичића за 360 Фор. годишње и да друштво о

свом трошку удеси собе за школе како за добро
нађе. Отказ да буде на три месеца иред 1. мајом
и 1 новембром ма које године и газда да има

сам после о свом трошку преиначавати собе,
како њему буде нодесно за даље ирилике. У

стану ће ту имати и послужавка своју собу и

кујну, а учитељици се има и даље давати на

кнада за стањ, јер овде нема места Тако ће

овде деца имати пространнју авлију и башту
и простране две дворане за игру и рад са нред •
собл.ем и собицом за спавање дечије, што је
одбор узео на одобравајуће знање. У овој сед-
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Меленкиња. Митровкиња.

ници сггроведена еу на забавиљу упутства држав.
шк. надзорништва у погледу умировљења заба-
виља и вођења нротокола приликом уиисивања
и изоетајања деце у забавиштима.

Другу редовну одборску седницу држао је
одбор добротворне задруге Срнкиња Новосат
киња 24. марта (5 априла) о. г. под председ*
ништвом своје иодначелнице гђе Ане Павловићке.

У овој седници прочитала се захвалница
новоизабране одборнице гђе СоФије Вукове, ко-

јим изјављује, да се са својих домаћих великих

послова не може иримити додељене јој почасти

одборкиње.
Подначелница је за тим поздравила нове

одборнице гђу Софију М. Коде и Љубицу Јер-
ковићку, које су по избору нрви нут присутне.

Читала се ио том молба бовићке цркв. оп-

штине, којом моли, да јој ова задруга набави
за њихову цркву „небо“ или другу коју већу
утвар црквену. Пошто је ова задруга дала већ
свој дар овој општини и ношто јој је познато

да је овдашња скуиљачица за ту цркву гђа
Евица удова Радуловића скупила у Новоме
Саду међу чланицама ове задруге у утварима
и новчаним ирилозима око 400 Фор. а. вр. то се

узима молба ова само на знање, јер задруга
има и својих великих издатака.

На молбу сомборског одбора за иодизање

сиоменика покој Мити Петровићу проФесору и

књижевнику решено је да се из задружне бла-
гајне приложи 5 Фор.

Позив на забаву ађанске добротворне за-

друге Срикиња узет је на знање.

Пошто су растурена сва штамнана пра-
вила' ове задруге, наређено је, да се прештам-
нају још у 500 примерака.

Пошто је одбор дознао, да је Мађистрат
ове сл. кр. вароши Новог Сада вољан, да свој
нразан плац „Хан* даде парцелирати и за грун
тове распродавати: то је решено, да се умоли
Мађистрат, да устуии од тог плаца овој задрузи
око 880[j° и то с Фронтом 6° ширине до за

дружне куће и сав онај део тога плаца, што се

пружа на лево чело плаца задружне куће, како
би задруга могла ту подићи забавиште и чува-
риште а временом и друге хумане заводе с по-

требним и прописаним парком за оваке школице.
Задруга је понудила мађистрату за толико зем-

љишта 3000 Фор. ав. вр.

Јаван рачун о одржаној игранци са обра-
зинама, коју је ириредилаМеленачка добротворна
задруга Срикиња 17. (29 ) јануара 1893 у Ме-
ленци у оиштинској дворани.

Приход од продатнх улазница 99 ф. 60 н.

„ „ добровољних прилога 55 ф. 47 н.

Свега 155 ф. 07 н.

Расход 85 ф 31 н.

Остаје чистог прихода .... 69 ф. 76 н.

Добровољна прилога приложише: Г. Паја
нлем. Бибић велепоседник 6 ф. 80 н., гђа Ка-
тинка плем. ТриФунац иредседница задруге 5 ф.

20 н., г. Ђока Николић, адвокат из Т. Бечеја
4 ф. 20 н., гђца Мара Јовановићева, као маска

цветарка за продато цвеће 3 ф 70 н., г. Васа

Мијин апотекар 3 ф 40 н. г. Светозар Ранко-
вић, бележник из Врањева 2 ф 20 н., г. Коста
Михајловић трговац из Жабља 2 ф. 20 н., г. Сте-
ва Сарајлић велепоседник из Жабља 2 ф. г. Ед-
мунд Вецл трговац 2 ф., г. Др. Коста Ранковић
лечник 1 ф. 40 н., г. Душан Теодоровић кон-

тролор 1 ф. 80 н., гђа Јованка Прекајска из

Вл. Кикинде 1 ф., гђа Мара плем. Еремић из

Вл. Кикинде 1 ф., г. Драгољуб Боберић под-

бележник 1 ф. 20 н, гђа СоФија Чокрљан пот-

председница задруге 1 ф., г. Август Ек решпи-
цијент 1 ф, г. Јован Јовановић парох 1 ф.,
г. Стеван Мирковић парох из Кумана 1 ф., г.

Платон Николајевић општ. чиновник из Кумана
1 ф. 20 н., г. Тодор Милошев управитељ ште-

дионнце из Жабља 1 ф., г. Милош Милошев ђа-
кон 1 ф., г. Жига Кочиш жанд. стражамештер

1 ф., r. Мориц Лихтентал трговац 1 ф., г. Милан

Теодоровић, бележник 1 ф., г. Светозар Нико-

лић трговац 80 н., гђца Даринка Брадварови-
ћева учитељица 60 нов., гђца Драгиња Анто-

нијевићева учитељица 6 > нов., г. Аца Субић
трговац 50 нов

,
г. Мплош Недељковић подбе

лежник из Башахида 40 н. г. Милан Маркуш
трговац 40 нов., г. Душан Јовановић трговац
40 нов., г. Ђока Бошњак чиновник у штедио-

ници 40 нов., г. Јосиф Рајниц трговац 40 нов.,
г. Ђена Петровић 40 нов., г. Н. Н. 40 нов.,
гђа Даринка Војнова 40 нов., гђа Берта Голо-

шин 27 нов., гђца Кристина Кукина 20 нов.,

г. Пера Предић бележник из Срп. Елемира 20 н.

г. Мпта Поповић трговац 20 нов., г. Шерађаи
20 нов . г. Хелер 20 нов., г. Н. Н. 20 нов., и

г. Радовић учитељ из Башахида 20 новч.

Свима поштованнм прилагачима и нрила-

гачицама изриче се овим јавна благодарност на

прилогу.
Из седнице управног одбора Мелеиачке до

бротворне задруге Српкиња, држане у Меленци
28. јануара (10. Фебруара) 1893. год.

Управни одбор Меленачке добротворне
задруге Српкиња.

Јаван рачун о добровољним прилозима на

забави женске задруге у Митровици дана 7. (19.)
марта 1893.

Приложили су по 10 Фор а. вр. Благо-
родна гђа Љубица пл. Милекића, рођ. Меда-
ковић. По 4 ф. 40 н. r. г. Др. Александар пл.

Рокнић, Стеван Бакмаз. По 3 Фор. 80 н. г. г.

Адам Драгутиновић, Маша Панајотовић. По

3 ф. гђа Кристина Гамиршек. По 2 ф. г. г.

Павле Панаотовић, Стеван Адамовић, Никола
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Ј. Поповић, гђи Јеца Бојића. По l ф. 80 н.

гђа Ана Костића, г. г. Јован Мијић, Др. Јован

Стајић из Шида По 1 ф. 50 н. г. Милутин
Савић. По 1 ф. 40 н. г. г Др. Владимир Чоба

нић Ђорђе Петровић, Петар Стејић, Риста Је

ремић из Бељине, Стеван Маглов. По 1 ф. 20 н.

гг. Ј. 11. Месаровић, Лазар Сремчевић, Мита

Кацан. ПоД фг. Петар Јеремић7
Милан Рого-

жарски. гђе: Мара Марковића, Милица Попо-

вића, Драгиња Вујашковића, Ева Поповића pol).
Панаотовића Драгиња Боснића, Кристина удова
Васиљевић, Марија уд. Јоановић, Марија удова

Јовић; г. г. Јован Волф, Вукашин Ђукић, Миро-
слав Сиајић. По 80 новч. г. г. Бернхард Милер,
Др Ђорђе Ивковић, Др. Клајн, Јован Секулић,
Н. Коловић, Гаја Ковачевић, Младен Савић. По

40 нов. гђа Кристина уд. Коларовић; г. г. Јо
ван Томић кр. кот. судац, ВолФганг Сомер ц. кр.

поручник, МустаФа Ипеклија из Бељине, Н. Н.,
Панта Л. Јовановић, Н. Н

,
Јован Шљивовачки,

Милан Шкорић, Јоца Матић, Л>убомир Бастајић,
Станковнћ, Божић, "Бока Савић, Шлезингср, Ђу-

рић, Јулијус Хауштајн, Вајс код Кајзера, Ми-

лош Окановић, Белград Леополд, Павле Чалић,
Чедомир Војновић. 110 20 н. г. г. Андрија Ра-

довановић, Светозар Марковић.
Од улазница ........76 ф. 30 н.

Добровољних нрилога ....82 ф. 70 н.

Свега 159 ф. н.

Трошак . . .
102 ф 09 н.

Чист приход 56 ф. 91 н.

Свима ирилагачима изриче се овим топла

благодарност.
У Митровици 16. (28). Марта 1893.

Одбор добротв. женске задруге.

ЗАБАВА.
У НОЋИ.

ЕНО ЗЕМЉА...

НА ЗАБАВИ.

крај прозора
Гледала сам ти’о вече;

слушала из даљине,
Како звуци Фруле јече.

Крушевац.

Жно земља умивена чаробом
Пренула је, тврдим санком сад не спи

Прамалеће на њој диван адиђар,
Њиме ноји славу Богу вечности !

Све то збори слатко-тајним шапатом

А ја гледећ ту дивоту унијем;
Боже, земља т’ чаром слави, ох, ал ја
Славу бих ти достојнију да свијем.
Т. Бечеј.

Ша, да, господо, ви умете врло лепо

да причате. Па то и јесте сад

„модерн“. Јер ко уме лепо да

ласка, хоћу рећи, да забавља женскиње,

тај је угледан, поштован, примљен свуда.
Ко пак не уме, тај није нико и ништа

Милостива госнођо, ви имате пот-

иуно ираво, ал тек дозводите ми, да вам

речем, да сте врло лепи, шта више, да

сте мање леии, инак не би вам нико на-

шао замерке. Извините, што сам тако

искрен и немојте се зато срдити на мене.

Свуд је мирно ти
7

о било

Само звуци Фруле миле;

Растуженом срцу моме,

Одговор су сузе биле.

А по која звезда мала,
Затрепери с неба слети;
А мени се тад учини
Да ми рече: „немој клети“

Зорка И. Марковићева.

Једним треном дај да с’ и ја украсим !

Молитве ћу дахом неоскврњеним
Да нанижем бисер зрна седмера,
Па тим, себе, бесцен низом окитим !

Скроман накит величанством блиснуће,
Да ти слава савршена мноме сја,
Кад предака метнем на се свети дар,

Зор адиђар, дично име: Орикиње!
Д. Неранџић-Брашованова .

. .
.Та да, да, то су ваше обичне речи,

кад се нриближите женскињу. Ну ногле-

дајте тамо оно лепушкасто плавојче, како

вас умилно погледа. То се вас тиче! Као

да би вам рекла : „Та дођи амо“.

Лепа је, прилично леиа.

Ето, таки сте ви мушки, вама је
свака лепа. Ја вам пак велим, да ју не

знам као кћер овдашњег великог судца,
рекли би, да је каква собарица, јер то

одело не одговара њој на то ионашање !

Ла.ко то зна. Можда јој је мати...

'Љ
'

•
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Пардон милостива госпођо, ваша ме искре-
ност умало не издаде, јер већ хтедох рећи,
што мислим.

Досетка је ваша врло згодна. У
осталом, молим вас, не реците ми све што

мислите, но свакако захтевам од вас и од

свију мушких, да ми истину говоре.
Зашто баш од нас?

Јер тиме ћу чути од вас мање

лакрдије и двосмислених речи.
Али кад су те лакрдије и двосмислице

истините и обучене у учтиве изразе?
Е, онда је друго!
Но зар невидите како вас оно де*

војче несрпљиво исчекује?
Али кад би ја, с вашом дозволом,

ипак овде остао ?

Како хоћете ; али молим вас погле-

дај те је, како је узнемирена! Гледните,
како се она два младића удварају око ње

добићете когаар! Погледајте оног с де-

сне, где све на нете иде иосматрајући јој
лепушкасто лице; други пак искривио већ
шију, гледајући у „Флизуру“. Али да оста-

вимо ту нлавооку. Погледајте тамо у
буџаку оно смирено, оно њежно, оно бе-
зазлено божанствено створење. Зар може

лепшедевојке бити од гаравуше? Та њене

очи занеле би и најозбиљнијег човека. Па
ви мушки још смете рећи, да нема за вас

идеала? Ово сироче вам још није ве-

черас ни заиграло. Добро је погледајте.
Нико је и не гледи. Па иаравно ! Нема

мираза и „неуме се наћиА тј. као шго

вп велите Јест госиодо, тако је; ал про-
говорите с њоме на ће те се уверити са

свим о противном.
Милостива госнођа, ноштујем већма

сироте девојке иего богаташице, т. ј. кад
на свом месту.

Та то је само ваш изговор. Осе-
ћате да сте криви. Јер иред страним евс-

том обожавате ону, коју ие намеравате
узети за суиругу.

Милоетива госнођо, ја сам дошао
на забаву да се веселим.

Но, па добро. Али тек ви мушки
неможете да сватите, зашто јецпа жеиека

иде на заоаве. Не немојте мислити, тек

да етече себп мужа, већ да је свирка
развесели.

Дакле девојке већма весели свирка
иег мушко друштво. Јелте, тако треба то

да схватим ?

Ха! ха! Дивно схваћење. Даклем
ви заиста мислите, да ја то тврдим?

- На сваки начин. Па кад велите, да

сам ногодио ваше мисли, дозволите ми бар
да додам и то: да матере једино загим

теже, да ћерке своје удоме.
Па то је са свим природно. И то

треба тако да буде. Томе треба да се ви

мушки радујете; јер док женска тежи за

породичним животом, дотле иде природним
пугем, и неће заблудити у овом шареном
свету. Немојте мислити да је нозив жен-

ске, да буде само „супруга“, има ту ;а-

-леко племенитијих и узвишенијих идеала.
Питаће те ме можда, па одкуда то да од

девојке, која се увек циФра и намешта,

постаје доцније озбиљна супруга, добра
мати, вредна домаћица? Јесте, тако је. Ал
девојка удадбом постаје озбиљна. Она де-

војка, која се само зато уда, да иовеже

главу, што наши кажу, та никад добра
домаћица бити неће; муж таке супруге
неће избијати из каФане, касине, нозори-
шта и тд. Отуда ви мушки врло много

и трните; иа ипак тражите само добре
„акције" у грунтовници, онда сте ох!

ви сироти „мученици“ а женски увек
криве, јер не тражите добре, вредне и

радине садругарице, него тражите ужива-
ња светска и комотан живот! 0 идеалима,
о љубави, о наклоности нема ни спомена

нри данашњим женидбама. Имам ли нраво?
Заиста, милостива госиођо слуша-

јући вас, чисто ми је неправо, што и

жепске не нуштају у иарламенат, и за то

ћу се свом снагом заузети, да се иодигпу
и жепеке гимпазије.

Само тако, тако. Даклем женска

гимпазија вас боли? Та чисто вас гледим,
како се на врат на нос жениге, док нису
већ пошле девојке у гимпазију; ко велите:

дево ка је цветак који треба да мириши,
а ие да вепе нре времена но скамијама и

капцеларијама. Имате право, женска је
урас живота, она је опај благи извор,
што напаја и креии врлинама и задовољ-

ством домаћн круг, она је будућност и

опстапак човечапства Па зато јој не би
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МОЈА МИЛА...

позив

H А УПИС У ЧЛАНСТВО, ИЛИ НА ПРЕТПЛАТУ.

сметале ни гимназије, него би јој можда

помогле још за тако тежак и узвишен
нозив. Но ви се канда на ове моје речи

смејете? Смејте се, смејге. Та то су за

вас само лене речи. Једно гато вас може

занети то је мираз, па ма девојка ни-

шта и незнала.

Ја се погпуно слажем с вама, али

тек дозволите, даје то лепо само у теорији,
али је ирактичност са свим на нашој страни.

Јер немојте, милостива госпођо, ни нас

мушке баш тако оцрњивати, и девојке
су много криве. Кад се удаду постану
охоле и захтевају више него што смо у

стању учинити и кад то хоће и она, која
иије нишга донела: онда је право да тра-
жимо и од њих, да донесу себи бар то-

лико, да могу саме подмиривати своје
луксузне пожуде.

Допуштам, да имате негато ви

право, али су то ређе ирилике и међу
жемскињама, наравно, има разлике, ал ваше

је, да то испитујете и проучавате пре

него добре и рђаве новеле. па нрема томе

и да се равнате, а пе по миразу. Вама је

мило, кад добијете нрилику па чујете од

ПО МАЂАРСКОМ

Ноја мила

права вила:

ејsз дивна, красна,

звезда јасна
зорин бај!
Лепа, плава,

иа гиздава,
лака крока,

сјајног ока

сунчев сјај !

Коса лепа,

срце цеиа,

Крагујевац,

„СРПСКА КЊИЖЕВНА ЗАДРУГА“

За друго коло књига (1893.), и за друго из-

дање првога кола (1892.).
Није се још навршила година дана, како

се управа „Српске Књижевне Задруге 11 обратила

народу иозивајући га у задругаре. Колико је
год у основалаца „Задруге“ било велико уве-

рење у корисност и нотребу овога општега носла,

инак је одзив народни премашио свака очеки

вања унравина. Крој иријављених чланова и

уписника знатно је прешао онај број егсемплара,

који је уирава, према свом најповољнијем оче-

кивању, била ириправила. Осим тога јавише се

дуга, сјајна,
свилна, бајна
златна влас!

Уста рујна,
недра бујна,
иа је вита,

ноносита

јелин стас!

Обрвице,
иијавице,
на образу
две ружице

Милан Васић.

једие двадесетогодишње девојке где го-

вори : „Ја тражим мужа
и

,
или кад је која

у двадесетој години већ тако препредена
као она од 50 година, иа велите: „то је
биетра и умпа женска“, а кад је које
смирено и скромно и од 22 године велите,

да је „глупава“. Ето тако судите ви о

женскињама. Него нрекинимо сад тај раз-

говор, на погледајте мало на ону гара-

вушу, како сирота још неирестано седи

усамљена, а она плавојка опет како се

добро провађа и игра непрестано.
Даклем мушки је узрок а женска

повод узроку?
Тако је, госнодине. Јер мушки је

јако дрво растово, а женска, вита јела,
коју иоветарацзаљуља. Женска је, као што

рече један научењак, украс и дар божји,
који треба сваки мушки да тражи зарад
своје среће и блаженства и зарад општег

добра н напрегка. Тако судите и мислите

о женекињама. А сад идите, забављајте се

са играчицама и сећајте се мојих речи.
По жељи вашој идем, ал дозволите

ми, да се могу опет натраг вратити. . .

Отиде и узе ону гаравушу да с њом игра.

М—
ш.

цвате ој!
Душа чиста,
па се блиста,
зори иста,
а нева ли

тичји пој!

накнадно многи нови чланови и претплатници,
а њихов би број много већи био, кад би само

управа имала још књига на расположењу. Да
задовољи ту тражњу, управа је одлучила да,

изузетно ове нрве године, отвори понован упис
на чланство или на нретплату за друго издање

првога кола, и одредила је тому нослу рок до

10. јуна 1893 (закључно). После тога рока моћи

ће се књиге набавити само по повишеним књи-

жарским ценама. (Ове су цене: за четврту књигу
3, а за остале по 2 динара; за свих седам скупа
15 динара.) Овим се о томе јавља читаоцима.

У исти мах управа „С. К. Задруге“ отвора
овим упис и за друго коло књига, за 1893. го-

дину. Унрава се нозива на ново на добре услуге
својих новереника, задругара и пријател>а српске
књиге у народу, да приступе уплаћивању и
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купљењу улога за ово друло коло књига, а рок
им је најдаље до првог јануара 1894.

Управа се од п.их нада да њихов леп одзив
пеће ни ове друге године изостатњ, те да се

задружним прегалаштвом могне, из године у
годину што потпуније, изводити нлан друштвених
издања, којега је извршење смишљено за подужи
низ година. Даљи одзив народии биће уирави
знак, колико је она ове године задовољила његова

очекивања.

*

Према члану 8 друштвсних правила улог
или претплата, било на прво било на друго коло

;

износи: за добротворе најмање сто педесет ди-
нара или седамдесет и пет Форината једном за

свагда, за осниваче десет динара или пет Фори-
ната на годину7

а за улагаче шест динара или

три Форинта на годину.
Новац или се предаје друштвеним повере-

ницима, где их има
;

или се шаље у Београд на

адресу: „Српске Књижевне Задруге".
У Београду, 10. априла 1893.

Председник
„Српске Кп.ижевне Задруге“

Ст. Новакова Ис. р.
Тајник

Љуб. Joeauoeufi С. р.

ЧИТУЉА.

Марија ЈоциК рођ. СтеФаповић супрунр.
нашег књижара Луке Јоцића отишла је била
лека ради у Буданешту и тамо

; сиротица, на-

прасно преминула баш на 'Бурђев-дан о. г.. у
својој 34. години. Беше образована и родољу-
бива Српкиња; у добротворној задрузи Српкиња
вршила је две године и одборничку дужност, у
кући беше добра домаћица примерна мати,
вредна сунруга; у друштву са сваким љупка;

те је за то ожалостио глас о смрти њеној сво

наше грађанство; а особито женски свет.

Тело је нокојнице пренешено из Будапеште
2G. априла о. г. и уз оиште саучешће иредано
матери земљи. Бог нека је прости!

Катица Романовић рођ Димића супруга
Гlаје Романовића овдашњег трговца и ћерка
уважених грађана новосадских Јована и Јели-
савете Димића упокојила се у недељу 11. апри-
ла о. г. Јесенас се сватови њени држали а ево

после по године отпратисмо је вечној кући уз
огнпте саучешће нашег грађанства. Бог нека

утеши родител>е и супруга а њојзи младој нека

даде рајске насладе!

Даринка Милић рођ. Матић врсна Срп-
киња, супруга г. Светозара Милића подбележнш
ка из Ст. Стапара упокојила се такође 11. апр.
о. г. у својој 31. години живота. Нека је мир
пепелу њеном!

Гавра Иоповић Котур негда угледан и ува-
жен грађанин новосадски, честита и поштена

Душа; велик родол,уб; преминуо је у наручја
своје добре ћерке Катице К. Поновић учитељице
у Ст. Футогу 28. марта о. г. у својој дубокој
старостп. Лака му била црна земља!

МOЛБА НА НАРОД.
Сриска православна општина у Мехали до

Темишвара ноделила се скорим са Романима и

највиши суд је решио; да црква и тпкола при
иадне Сроина, али да ови имају за то нлатити
Романима у петгодишњим ратама 23.134 ф. 90
н. Прва рата од 4626 ф. 98 н. пада сада маја
о. г, Ова општина броји само 1000 сриских пра-
вославних душа; па је толика свота одвећ ве-

лика за толики број осиромашених становника
;

те моле добре и имућне наше људе и оипггине,
да им иритеку у помоћ својим даровима, како

им се не би за дуг продавале ове светиње.

Помозите, коме је Бог дао! Председник је о-

пштине: Стева Исток а иеровођа Макса Ci’oi -

ковић.

НОВЕ КЊИГЕ И ЛИСТОВИ.

Српска књижевна задруга у Београду из-

дала је и разаслала је својим члановима обећане
књиге у врло лепом и укусном облику и то :
1. Живот и ирикљученија Днмитрија ОбрадовиШ,
за штампу приредио и предговор написао Живко
Поповић. У Београду 1892. Цена 2 динара.
2. С мора и са сува, црте дра Милана Јовано-
вића. У Београду 1892. Цена 2 дин. 3. Даворје
Ј. Ст. Поповића, за штампу ириредио и речник
и иредговор написао Љубомир Стојановић. У

Београду 1892. Цена 2 дин. 4 Бакоња Фра-Ђрпе,
наиисао Сим > Матавуљ; с речником и предго-
вором Љубомира Јовановића. У Београду 1892.
Цена 3 дин. 5. Драматски cicucu Косте ТриФко-
вића; свеска I. за штампу приредио и предговор
наиисао Данило А. Живаљевић У Београду 1892.

Цена 2 дин. 6. Истипска служба, нанисао И. Н.

Потапенко, превео М. Т>. Милићевић. У Београду
1892. Цена 2 дин. 7. Историја Срискога народа
с иогледом на историју суседних Хрвата и Бу-
гара нагшсали ЈБубомир Ковачевић и Љубомир
Јовановић, евеска 1. У Београду 1892. Цена
2 динара.

ИСПРАВАК.

У допису из Даља из прошлог броја стоји
да је иоднредседница задруге гђа Ана Шилић,
а треба да је Милић. Молимо да се овако и-

справи. ур.

ОДГОВОРИ.

Ф. М. у С. Из бележака кућарских упо-
требили смо што смо могли остало је излазило

већ у нашем листу у опширнијим чланцима. Ни
чланци се не могу штампати, слаби су.
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